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  Α . Ορισμός παραγώγου :    
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Δχx
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  Β . Κανόνες παραγώγισης : 

       1)  ( cu )’ = cu’      2) (u± v)’ = u’± v’       3) (uv)’ = u’v + uv’        4) 2
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v v
−
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  Γ .  Τύποι παραγώγισης : 
 

1) ( c )’      =  0 
2) (χν)’       =  νχν-1                   [ f ν(χ) ]’     =  ν [f ν-1 (χ)]. f ’(χ) 

3) ( ν
1
χ

)’     =  ν+1
ν-

χ
                 [ ν

1
f (χ)

 ]’    =  - ν+1
ν f'(χ)
f (χ)

 

4) (eχ)’       = eχ                       [  ef(χ)  ]’      =  f ’ (χ) ef(χ)   

5) ( χ )’    = 1
2 χ

                  [ f'(χ)f(χ) ]' =
2 f(χ)

 

6) (ημχ)’     = συνχ                   [ ημf(χ)]’     =  f’(χ) συνf(χ) 
7) (συνχ)’   = - ημχ                   [συνf(χ)]’    =  -f’(χ) ημf(χ) 
8) (εφχ)’    = τεμ2 χ                  [ εφf(χ)]’     = f’(χ) τεμ2 f(χ) 
9) (σφχ)’    =- στεμ2 χ               [ σφf(χ)]’     = -f’(χ) στεμ2 f(χ) 
10) (τεμχ)’   = τεμχεφχ               [τεμf(χ)]’     =  f’(χ) τεμf(χ) εφf(χ) 
11) (στεμχ)’  = -στεμχσφχ           [στεμf(χ)]’   =  -f’(χ) στεμf(χ) σφf(χ) 

12) (lnx)’      = 1
χ

                       [ ln (f(χ) ]’   =  f'(χ)
f(χ)

  

13) ( loga χ)’  = 1
χlna

                  [ loga f(χ)]’   =  f'(χ)
f(χ)lnα

 

14) ( αχ )’      = αχ lnα                  [ αf(χ) ]’         =  f’(χ) αf(χ) lnα   
 
 Δ .  Παράγωγος πεπλεγμένης συνάρτησης 

        Παραγωγίζουμε ως προς χ κάθε όρο της f(χ,ψ)=0 και λύουμε ως προς dy
dx

 την εξίσωση 

         που προκύπτει 
 
 Ε.  Παράγωγος της συνάρτησης ψ = [ f(χ) ] g(χ)  
       Λογαριθμίζουμε και τα δύο μέλη της εξίσωσης με βάση το e και αφού εφαρμόσουμε την  
       ιδιότητα της δύναμης στον λογάριθμο ,την παραγωγίζουμε σαν πεπλεγμένη  συνάρτηση.  
 
 ΣΤ .  Γεωμετρική σημασία της παραγώγου 
         Η κλίση λεφ της εφαπτομένης μιας καμπύλης ψ=f(χ) στο σημείο Α(χ1,ψ1) δίνεται από τον 
         λεφ = f’ (χ1) και η εξίσωση της εφαπτομένης στο Α από τον τύπο ψ – ψ1= λεφ (χ-χ1)  
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 ΤΑΞΗ  Β’ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ                                   
                                              ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ           
 Α. Να βρεθούν οι παράγωγοι των πιο κάτω συναρτήσεων. ( οι απαντήσεις να δοθούν στην πιο  
     απλή τους μορφή) 

 1)  ψ = 2eχ – χ4+ 3
1
χ

-4 34 χ -6               2) ψ = (χ3+χ)4 + 2 4
1

(χ -2χ)
            3) ψ = χ2τεμ3 4χ 

 4)  ψ = χ - συνχ
χ + ημχ

                                   5) ψ = 
2χeln

1 + σφχ
                         6) ψ= χ + 2

χ -1
 

 7) ψ = e5χ-7 + εφ4 χ3                             8)  ψ = 
4χ

συν2χ3                                  9) ψ = (lnx)ln(χ+1)  

10) ψ= 7χ . 2
7log χ                                    11) 4χ2 – ψ2 = ln3ψ+32χ                  12) ψ = 

2

-2χ
1
1

xe
e

−−
+

 

13) ψ = στεμ2χ +στεμ 2χ                   14)  ψ-χψ+ημ22ψ = συν3χ                15) ψ = 
2

2
χ στεμχ

χ +1
 

Β.  1)  Αν  ψ= e-χ συν2χ να δείξετε ότι : 
2

2 2 5ψ=0d y dy
dx dx

+ +  

     2) Αν  ψ=  χ2 lnχ  να δείξετε ότι :   
2

2
d y dyχ - -2χ=0
dx dx

  

     3) Αν ψ = ln 21 + 5χ  να δείξετε ότι: (α) 2ψ 5χdy e
dx

=    και   (β) + =
2

2ψ 2
2[ 2( ) ] 5d y dye

dx dx
 

     4) Αν 
2

xy =
1+x

 να δείξετε ότι  
2

2
2

d y dy(1+x ) +3x = 0
dx dx

 

     5) Αν χ3  - ψ3 = 10 να δείξετε ότι : 
2

2 5
d y 20χ= -
dx ψ

 

     6)  Αν ημψ = 2ημχ να δείξετε ότι :   (α) 2 2( ) 1 3τεμ ψdy
dx

= +  και  (β) 
2

2
2

d y = 3τεμ ψ εφψ
dx

 

 Γ. 1)  Να βρείτε την εξίσωση της κάθετης της καμπύλης χ2+χψ-ψ2=1 στο σημείο της όπου χ=2  
          και ψ < 0 

2) Αν f(χ) = 3χ2-αχ+β, να βρείτε τις τιμές α,β∈R, ώστε η εφαπτομένη της συνάρτησης στο 
Α(1,4) να έχει κλίση -2 

3) Να δείξετε ότι η εφαπτομένη της καμπύλης χψ= 3χστο σημείο της όπου χ=1 έχει 
εξίσωση:  ψ = 3χ(ln3-1)+6- ln27 

4) Δίνεται η συνάρτηση: f(χ) = χν+1+ χ2ν-1 , με ν σταθερό. Να βρείτε την τιμή του ν ώστε η 
ευθεία  χ+3ψ-8=0 , να είναι κάθετη στην εφαπτομένη της  f(χ) στο σημείο με τετμημένη  

      χ = -1. 
5) Αν η f είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο R και f(χ2+1) = χ3 + 4χ , να βρεθεί η f’’ (5).   
6) Να βρείτε τα α,β∈R ώστε οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f(χ) = χ2+αχ+1 , 

g(χ)= 2χ2+χ+β να έχουν κοινή εφαπτομένη στο σημείο με τετμημένη χ=1 
7)  Να βρείτε την τιμή του α ώστε η εφαπτομένη της f(χ)=4χ-χ2 στο σημείο της για χ=1 
     να είναι και εφαπτομένη της g(χ) = eχ + α  
8) Να βρείτε την τιμή του β∈R ώστε η ευθεία ψ=2χ+1 να είναι εφαπτομένη της γραφικής 

f(χ) = χ2+2βχ+1 , χ∈R και να βρεθεί το κοινό σημείο επαφής. 
 

 

   



 Απαντήσεις :   

Α .  1)  2eχ – 4χ3- 4
3
χ

- 
4

3
χ

         2)  4(3χ2+1) (χ3+χ)3 - 2 5
8(χ -1)

(χ -2χ)
   3)  2χτεμ34χ(1+6χεφ4χ) 

  4)  2
1 + ημχ + συνχ + χ(ημχ - συνχ)

(χ + ημχ)
    5)    

21 στεμ χ[2χ + ]
2 1 + σφχ

                  6) 2

-3 χ -1
2(χ -1) χ + 2

 

   7)  5e5χ-7 + 12χ2 εφ3χ3 τεμ2χ3              8) 
3

2
2χ (2συν2χ + χημ2χ)

συν 2χ

4χ
συν2χ3 ln3    

    9) 
ln(χ+1) ln(lnχ) ln(χ + 1)(lnχ) [ + ]

(χ +1) χlnχ
           10)  7χ . 7log χ ( 7

2ln7log χ+
χln7

)   11)  
2χ

2
8χψ-2.3 .ψ.ln3

1 + 2ψ
 

   12)   
-2χ

-2χ 2
4e

(1 + e )
       13) 1-σφ2χ στεμ2χ - στεμ 2χ σφ 2χ

2χ
       14) ψ-3ημ3χ

1 - χ + 2ημ4ψ
 

   15)  
3

2 2
χστεμχ(2 - χ σφχ - χσφχ)

(χ +1)
 

 

  Γ .    1)   4χ - 3ψ = 11    2)  α=8 , β=9   4)  ν=5    5)  ±  1
4

     6) α=3  , β= 2     

         7)  α = 2 ln2 -1     8)  β =1  , ( 0,1) 

   


